

ЖЕНЩИНЫ — ВРАЧИ НА ФРОНТЕ

ДЖАНЖУТОВА Р. С.

Джанжутова Роза Сааковна родилась в г. Баку в 1906 г. в семье рабочего—литейщика, члена партии. Трудовую жизнь начала еще школьницей, учебу в Азгосуниверситете на медицинском факультете совмещала с работой в разных учреждениях на различных технических работах. По окончании университета работала в институте профзаболеваний в г. Баку— сначала ординатором, ассистентом, зав. поликлиникой и затем— заместителем директора. В течение трех лет была директором научно-исследовательского института курортологии и физиотерапии им. С. М. Кирова в г. Баку. С первых дней Великой Отечественной войны и до октября 1945 г. служила в рядах Советской Армии, была на ответственных руководящих должностях, возглавляла госпитали, прошла долгий нелегкий путь от гор Кавказа до Австрии, за боевые заслуги награждена орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды и 8 медалями, 18 благодарностями Верховного Главнокомандующего.



Роза Джанжутова

Ученую степень кандидата мед. наук получила в 1936 г., ученое звание старшего научного сотрудника— в 1940 г., ученую степень доктора медицинских наук— 1959 г., ученое звание профессора— в 1963 г.

С мая 1953 г. и по настоящее время Р. С. Джанжутова работает в г. Ереване, сначала в институте курортологии и физиотерапии, затем— зав. кафедрой физиотерапии и курортологии в Ереванском медицинском институте. Она автор 90 научных работ. Военно-медицинская работа, выполненная по материалам фронта, удостоена Всесоюзной премии на конкурсе в 1948 г.

В рядах ВЛКСМ состояла с 1923 г., членом КПСС является с 1931 г. Вела активную партийно-общественную работу, неоднократно избиралась делегатом партийных конференций и съездов, вела активную общественную деятельность. В настоящее время Р. С. Джанжутова является председателем республиканского научного общества физиотерапевтов и курортологов, членом правления Всесоюзного научного общества, главным специалистом Минздрава Арм. ССР и пр.

В суровые годы Великой Отечественной войны, когда над нашей Родиной нависла опасность, когда ребром стал вопрос о свободе и рабстве советского народа, советские женщины как на фронте, так и в тылу показали себя активными защитницами Родины, показали свою преданность, патриотизм, любовь к Родине и своим кропотливым тру-

дом помогли одержать победу. Скромный труд советских женщин в годы Великой Отечественной войны высоко оценен нашим правительством, многие женщины награждены правительственными наградами, боевыми орденами и медалями.

Немало женщин погибло, защищая Родину. Мы склоняем свои головы перед могилой тех, кто отдал свою молодость, выполняя свой священный долг перед Родиной.

В настоящей статье даются далеко не полные сведения о женщинах-армянках, принимавших непосредственное участие на всех фронтах войны.

Наряду с дочерьми русского, украинского и других народов великой советской страны, дочери армянского народа показали на фронтах образцы мужества, храбрости и героизма.

Дочь типографского рабочего Александра Османцева, юная комсомолка, оставив школу, добровольно ушла в ряды Советской Армии мстить фашистским ордам за гибель своего отца-пулеметчика. Османцева попала в женский авиационный полк рядовым солдатом, затем стала механиком, в период боев за Керчь помогла подготавливать самолеты для выполнения боевых заданий, прошла боевой путь в составе II Белорусского фронта и дошла до Берлина. За образцовое выполнение боевых заданий т. Османцева награждена орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды и медалями.

Большая тяжелая работа на фронте пала на плечи хирурга Игитлания Ашхен Мартыновны, которая в составе медсанбата прошла боевой путь через Кубань, Украину и 30 апреля 1945 г. с передовой группой хирургов попала на окраину Берлина, где шли ожесточенные бои. Медсанбат был развернут в 1—2 км от передовой. Ашхен Мартыновна производила операции под бомбежкой, в лесах, блиндажах, землянках, самоотверженно спасала жизнь воинов Советской Армии. Ей приходилось одновременно работать за несколькими операционными столами, иногда без света... Скромный вклад хирурга высоко оценен правительством, она награждена орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалями.

Папоян Шогик была младшим врачом полка, участвовала в освобождении Праги, Берлина, награждена двумя орденами, медалью за боевые заслуги и др., работает на кафедре оргздрава Ереванского медицинского института доцентом. Мнацаканян Арусяк была на фронте врачом медсанбата, сейчас доктор мед. наук, работает проректором Ереванского института усовершенствования врачей.

Асатрян Шушик была операционной сестрой отдельной роты усиления 46 Армии и одновременно парторгом, награждена орденом Красной Звезды, сейчас на руководящей профсоюзной работе.

Багдасарян Марго была политработником санитарного поезда, участвовала во взятии Берлина. Исаакян Арменуи была младшим врачом артиллерийского полка, участвовала в обороне Сталинграда, награждена орденом Красной Звезды.

Аветикян Парик Вазгеновна старшим врачом стрелкового полка прошла путь в составе 18-ой Армии от гор Кавказа, через Кубань и Белоруссию, до Праги. Награждена орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги» и др. медалями. В настоящее время работает зав. отделением городской детской больницы г. Еревана.

Мартirosян Ольга была врачом медсанбата бригады морской пехоты, награждена орденом Красной Звезды; Петросян Звард работала в медсанбате командиром госпитального взвода, прошла путь от Брянска до Берлина, сейчас главврач поликлиники г. Еревана.



Ш. С. Асатрян



Г. М. Багдасарян

Соня Синоян в группе разведчиков добывала языков, уничтожала вражеские танки зажигательными бутылками, смелость ее на ряде участков решала исход боя.

Осанна Аваковна, Валя Партикян, Анна Алавердян в фашистском концлагере показали свою стойкость, оставшись верными своей Родине, пережили весь ужас фашистской каторги, скитания по чужбине.

Галустова Магдалина, тоже медсестра, на фронтах своими песнями доставляла больным успокоение, сейчас работает доцентом Гос. консерватории.

Степанян Шушик была фельдшером военно-морской базы, в период боев за Одессу, Севастополь, вела разведку в тылу врага, награждена орденом Отечественной войны I степени, сейчас работает врачом.

Багишян Пайцар была рядовым солдатом, шофером военного склада, работает в настоящее время зав. детской комнатой в Шаумянском районе.

Погосян Люся, Арутюнян Кнарик, Малакян Виктория на Крымском полуострове доставляли боеприпасы под огнем противника, выно-

сили раненых с поля боя, покинули Керчь последними. Они вместе участвовали в боях за Воронеж, Варшаву и дошли до Берлина.

Бурназян Елена, Арутюнова Роза, Лалаян Рузанна, Саркисян Елена Амбарцумян Анна, Бунатян Люся и многие другие врачи боролись на фронтах за жизнь воинов, рискуя собой, оставались у операционных столов под обстрелом противника.

Медицинские сестры без отдыха и сна по несколько суток не отходили от раненых и больных, ухаживали и поддерживали в них силу духа, веру в выздоровление; ими делалось все возможное и невозможное для того, чтобы скорее вернуть их в строй. Со словами благодарности отважные воины возвращались после выздоровления на передовую.

Симонян Евсима Григорьевна была старшей медсестрой полевого госпиталя в Керчи; вместе с нею работала операционной медсестрой Багдасарян Галина Мануковна—ее наградили медалью «За боевые заслуги»; Кочарян-Шутова Тамара Акоповна служила в МСБ и участвовала в десантных войсках г. Феодосии, Керчи, награждена медалью «За боевые заслуги»; Вартанян Мариам Осиповна, пулеметчица, награждена орденом «Красная Звезда», в настоящее время работает мастером на часовом заводе. Аветисян Нора Осиповна была на фронте награждена орденами «Отечественная война II степени», «Красная Звезда», медалью «За боевые заслуги» и др. медалями, работает доцентом кафедры терапии в Ереванском мединституте.

В г. Ереване проживают более 80 женщин, непосредственно участвовавших на фронтах, служивших в различных родах войск — пехоте, артиллерии, авиации, танковых, пограничных — и теперь ведущих активную патриотическую работу. Дочери армянского народа, одев солдатские шинели, выполняли свой долг в опасных фронтовых условиях, подчас с риском для жизни. Кто из них выносил раненых с поля боя, кто проводил линии связи под бомбежкой противника, кто бил с самолета, с пулемета, кто стоял у операционных столов, кто боролся в очагах сыпного тифа против распространения этого заболевания, кто ходил на разведку в тыл врага и т. д. Женщины—фронтовики, дочери армянского народа, выказывали на фронтах свой патриотизм, преданность, невиданное мужество, негибаемую стойкость и любовь к Родине. Среди армянских женщин-фронтовиков военное звание майора имелось у одной, капитанов — у 15, старших лейтенантов — у 24. Правительственные награды получили: четверо — по 2 ордена, 16 женщин-армянок награждены одним орденом. Врачи-фронтовики, проработавшие после победы в лечучреждениях республики, удостоены высокого звания заслуженных врачей, все женщины-фронтовики получили Почетные грамоты Верховного Совета Армянской ССР и продолжают свою деятельность на протяжении 30 лет после одержанной победы над гитлеровской Германией. Гул вражеских самолетов и орудий не приостанавливал патриотической работы женщин на фронтах Великой Отечественной войны, они показывали пример мужества и отваги.

Нам, участницам Великой Отечественной войны, никогда не забыть грохота кононад, пыльных и обледеневших фронтовых дорог, бессонные ночи, полные тревог и волнений, обстрелов противника с земли и воздуха. Жаркие боевые дни остались позади, в памяти жива смелость воинов, стремящихся как можно скорее выздороветь и вернуться на передовую. 30 лет — срок немалый, но в памяти сохранилась дружба между воинами героической Советской Армии, помощь, которая оказывалась фронту со стороны тыла, где наши трудящиеся, отказывая себе во всем, помогали нашей Советской Армии, снабжая ее боеприпасами, оборудованием, питанием, обмундированием. Единство советского народа, возглавляемого партией, явилось основанием для одержания победы в очень тяжелой войне. Никакие трудности не сломили боевого духа и воли советского народа, определенная и немалая доля трудностей как на фронте, так и в тылу, пала на плечи советской мужественной женщины.